§3. CAP SO CONG (2 tiét)

[ - MUC TIEU
o V¢ kién thie
Giip hoc sinh
— Niam vimg khdi niém cap so cong ;
— Nam duge mot tinh chit don gidn vé ba s6 hang lién tiép ctia mot cip s6 cong ;

— Nam vimg cong thitc xdc dinh s6 hang tong quat vi cong thitc tinh tong n
s& hang dau tién cia mot cip s6 cong.

o Vé ki ndng
Gitp hoc sinh

— Biét dua vio dinh nghia dé nhan biét mot cip sé cong ;
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— Biét cdch tim s6 hang téng quit va cdch tinh tong n s6 hang ddu tién cia
mot cip s6 cong trong cdc truong hop khong phiic tap ;

— Biét van dung cdc két qua Ii thuyét da hoc trong bai dé gidi quyét cdc bai
todn don gian lién quan dén cdp s6 cong & cic mon hoc khice, cling nhy trong
thuc t& cudc song.

NHONG PIEU CAN LUU Y

« Nhiéu tdc gia (trong va ngoai nudc), khi dinh nghia cip s6 cong cé dua ra
rang budc khiac 0 doi vdi cong sai cua cdp s0. V&i muc dich khong gay ra
nhimg thay doi khong cin thiét cho qud trinh day — hoc. SGK di dinh nghia
cdp s6 cong theo quan diém ciua SGK 2000.

« Ménh dé ddo cua dinh 1i 1 14 mot dinh li. Tuy nhién, nhim tridnh cho dai
da s6 hoc sinh phé thong su “qud tai” vé kién thitc, SGK khong trinh bay
dinh li nay.

¢ Vi cdc i do di néu ¢ phin Nhitng diéu can liw y trong chuong, SGK Khong
trinh bay chitng minh cta dinh If 3. Thay vao do, SGK trinh bay mét nhin xét
din dén dinh Ii nay nham gitip hoc sinh cam nhin duge tinh ding dan cha né.

e D1 vdi edc hoe sinh khd, gioi, gido vién nén néu va chimg minh cho hoc sinh
dinh Ii dao cta dinh Ii 1.

[l - GOI Y VE DAY HOC

* D kién phdn phoi thoi gian

Bai nay du kién duge thue hién trong 2 tiét véi noi dung giang day cua timg
tiét nhu sau :

Tiét 1. Muc 1, muc 2 va mot phan cua muc 3 (dén hét @ 13
Tiét 2. Noi dung con lai cia bai.
* Goi y vé do dung day hoc

Gido vién cin chudn bi cic bang tém tat noi dung cia cdc bai toin & vi du 2

vil EI
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* Gol ¥ vé cdac hoat dong trén lop

[H1] a) Day s6 di cho la mot cip s6 cong ; vi ké tir s6 hang thit hai, méi s6
hang déu bang s hang dimg ngay trudc né cong véi 3.
b) Day s6 da cho khong 1a cap s cong.

[H2| Theo dinh 17 1, ta ¢6

| 1
Mzzg‘i“;*'%}:i(—l +3)=1vauy=2u3—u=2.3 - 1=5.

Chii ¥. Sau khi tinh duot u,, 6 thé tinh 1, bang cdch sir dung dinh nghia.
@ﬁeodinh]iz, tacOuq =u;+30d=13+30.(-3)=-T7.
17120, + (17 — 1)d 1712.(=2)+10.2
[Ha] 5, = -2 = =

2 2
@ Muc dich

— Gitp hoc sinh rén luyén kha nang van dung kién thitc duge hoc vao
viéc gidi quyét cdc vén dé co thé gap trong thuc € cude song.

238.

— Géy himng thi hoc tap cho hoc sinh
Goi y
— Gido vién c6 thé hudng din hoc sinh gidi quyét vin dé da dat ra bang
cédch dat cdc cau hoi goi ¥, dan dat.
— Néu diéu kién cho phép, gido vién cé thé to chiic cho hoc sinh thio
ludn theo t6d (nhém) v yéu ciu dai dién ctua cdc t6 (nhom) trinh by
v kién ctia to (nhém) minh.
Giai. Tuong ty nhu ¢ vi du 3, tong s6 luong (don vi : triéu déng) mi
ngudi ki su dugc nhan sau n nam lam viéc nhu sau :
Theo phuong én 1, ta co

e n[2.36 + (n—=1).3] _ 3n(n+23)

b 2 - o3
Theo phuong dn 2, ta cé
_ 4n[2.7 4+ (4n - 1).0,5] _

T, 5 =2n(2n+13,5).

5
Suy ra T,—-T,= g{ﬁ—n}.



Tirdoé T\-T,20 e n<3 vaT | -T,<0 & n>l.
Vi theé

— Néu du dinh lam viéc cho Cong ti A khong qud 3 nam thi nén ki hop dong
theo phuong dn 1 ;

— Néu du dinh lam viéc cho Cong ti A trén 3 nam thi nén ki hop déng theo
phuong dn 2.

IV — GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

19. a) Tacou, 4+ | —u,=19n+1)=-5-(192-5)=19 voimoin=1.
Do dé (u,,) 1a mot cdp s6 cong vdi cong sai d = 19.
b)Tacou,,—u,=aln+1)+b—-(an+b)=a vdi moin = 1.
Do dé (u,,) 1a mot cép s6 cong vdi cong sai d = a.

20. Dit OA;=0,tacd

2

A? A ~
1 =l[n(} n —']'ED ”—l]=%[n2—{n—ljz]=w vdi moin = 1.

A 4 4

Suy ra u, 4 —u,= Gatle  Gr-ln =§ voi moin 2 1.

8 8

Fa = -~ P o Fr £ i TI
Do d6 (u,,) la mot cap s6 cong vdi cong sai d = —.
. g 1

21. a)| x | Tang.

b)| x| Giam,

22, Véi méi n e {1, 2, 3, 4, 5}, ki hiéu u, 14 s6 hang thit n ctia cdp s6 cong
da cho. Ta ¢o

28=H|+H3=2M2:>H2=I4,

2uy =y +uy =34 = u;=17.
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23,

24,

25.

26.
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T doéu; =28 —uz=11vd us=40 - u;=123,
Viy cép s6 cong cin tim la: 11, 14, 17, 20, 23,
Goi d 1a cong sai cua cip s6 cong di cho. Taco :
=52 = uyp = 1y + 194,
—145 = ug; = uy + 50d,
Tir d6 suy ra uy = 5 va d = —3. Viy s0 hang tong qudt cha cdp s6 cong da
chola u, =5+ (n—1)-3) hay u, = —3n + 8.
Theo dinh 1i 2, ta co
H, =ty +(m=Dd=u, +(k=1)d+(m—=k)d=u, +(m—k)d.
Ap dung. 75=u;g—u3=15d = d=5.
Goi d 14 cong sai cua cip s6 cong di cho.,
Taco 6=u; —us=u; — (u; + 2d) =-2d.
Suy rad=-3, vadodo -10=us=u +4d=u; - lﬂ,dﬁnt&iul =1
Viviyu,=2+(n-1).(-3) hayu,=5-3n.

Ta sé chitng minh
niuwy + )

5, =) (1)
véi moi n € N bang phuong phdp quy nap.

1.(u, + :
Véin=1,1ac6 S, = u, =%. Nhu vay, (1) ding khi n = 1.
Gia sit (1) ding khi n =k, ke N'. Khi d6
' kiu, + u, k(i +u, ., —d) + 2u,
‘Sk+1=S.f.'+Mk+|= I K]+”k+|: 1 k4] ) k1

2 2
ok (k4 Doy v —kd kg (k4D g (KD g )
- 2 - ] - 2 ’

nghia la (1) cing ding khin =4k + 1.

Vay (1) diing véi moine N



27,

28.

Goi d la cong sai cua cip s6 cong da cho, ta co
Uy =ty —d va 3=y +d.
Do d6, ap dung dinh i 3 cho n = 23, ta dugc
23(u; + 23(uy + Uy, 23.
o + i) _ 20 +tyy) _ B0 _ 93 39 = 690.

2 2 2
Ki hiéu A, B, C la s6 do ba goc (tinh theo don vi do) cta tam gidc vuong da
cho. Khong mét tong qudt, c6 thé gid sit A < B < C. Khi doé. tir gia thiét dé
dang suy ra C =90 (d9) va A, B, C theo thit tu d6 la mot cap s6 cong. Goi d la
cong sai cua cip s6 cong do, ta cod

A=C-2d va B=C-d.
Suyra 90=A+B=2C-3d=180-3d. Do d6d=30.
Vithe A=90-2 30=30(do) va B=90-30=060 (do).

Sa3 =



